
RIKSDAGENS PROTOKOLL
1897. Första Kammaren. N:o I.

Sedan i kraft af § 49 regeringsformen och § 2 riksdagsord­
ningen Riksdagen sammankommit till lagtima möte här i hufvud- 
staden fredagen den 15 januari 1897 samt chefen för kongl. ju­
stitiedepartementet tillkännagifvit, att han jemlikt riksdagsord­
ningens föreskrift samma dag till granskning emottoge de riks- 
dagsmannafullmagter, i afseende å hvilka sådan åtgärd kunde 
ifrågakomma, på och efter det granskningen af de aflemnade full- 
magterna försiggått, sammanträdde Riksdagens Första Kammare 
i den uti Riksdagens hus för kammaren anordnade samlingssal

Måndagen den 18 januari,
kl. 11 f. m.

Herr Reuterswärd framträdde till talmansbordet och yttrade:
Mine herrar! Vid innevarande års lagtima riksdag helsar 

lag eder alla, mine herrar, med ett upprigtigt och hjertligt: väl­
komna! Måtte helsa och krafter stå oss alla bi vid utöfningen 
af vårt vigtiga och ansvarsfulla värf. Vid detta års utgång 
hafva vi, så hoppas jag, fullföljt och genomfört den arméorga­
nisation, _ som vid 1892 års urtima riksdag beslutats. Deröfver 
kunna vi ju alla glädja oss. Men, mine herrar, mycket återstår 
ännu _ för försvarets fullständiga ordnande, och hufvudsakligen 
vill jag dervid nämna en fullständig anskaffning af tidsenliga 
vapen och ammunition samt att vi i tid tänka på och äro be­
redda att stärka såväl det fasta som det flytande försvaret, ty 
utan dessa förutsättningar kan ingen, icke ens den tappraste och 
bäst disciplinerade soldat, uträtta något gent emot en fiende, som 
är väl utrustad.

Försök hafva gjorts, hvars innebörd jag icke här ens vill 
närmare vidröra, att göra våra fredliga bemödanden misstänkta 
icke allenast inom nationen, utan, hvad värre är, inom Europa. 
Men jag kan icke föreställa mig, att det kan finnas en enda ärlig 
fosterlandssinnad svensk man, som ett ögonblick kan betvifla våra 
fredliga afsigter och att alla våra bemödanden uteslutande gå ut 
på försvar och fredens bevarande. Yi önska ingenting hellre än 
att få lefva i fred med hela verlden, och kunna vi fast och kraf­
tigt tillbakavisa hvarje försök att inblanda oss i de stora mag-
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ternas stridigheter, är detta allt hvad vi önska. Och, mine her­
rar, vårt land är stort nog för att genom en fortsatt fredlig ut­
veckling kunna bereda både arbete och bröd åt vårt folk.

Må vi derför, mine herrar, med fast förtröstan på ärligheten 
i våra sträfvanden och med öppen blick se till, att vi fylla de 
kraf, som fosterlandet på oss ställer, och må vi slutligen bedja 
Gud bevara vår Konung och vårt kära fädernesland.

Härmed förklarar jag kammarens första sammanträde öppnadt.

Sedan herr ordföranden derefter intagit talmansplatsen, till- 
kännagaf herr ordföranden, att han på grund af bestämmelsen i 
1 § 2 mom. af kammarens ordningsstadga anmodat kanslisekrete­
raren friherre A. Alströmer att, till dess sekreterare blifvit ut­
sedd, föra kammarens protokoll äfvensom att herr ordföranden 
för tillfället anstalt kauslibiträden och vaktbetjening till erfor­
derligt antal.

Upplästes följande från kongl. justitiedepartementet ankomna 
handlingar:

Protokoll, hållet inför statsrådet och chefen för kong!.
justitiedepartementet vid lagtima riksdagen i 
Stockholm den 16 januari 1897.

Sedan till följd af stadgandet i 32 § riksdagsordningen herr 
statsrådet och chefen för kongl. justitiedepartementet anmodat 
tre bland fullmägtige i riksbanken och tre bland fullmägtige i 
riksgäldskontoret att närvara vid den granskning af riksdags- 
mannafullmagter, som jemlikt riksdagsordningens nämnda para­
graf borde ega rum, så infunno sig nu å anvisad lokal inom kongl. 
kanslihuset af fullmägtige i riksbanken herrar ordföranden bland 
nämnde fullmägtige, f. d. statsrådet m. m. P. J. von Ehrenheim, 
vice ordföranden bland samme fullmägtige, lektorn m. m. H. R. 
Törnebladh och lektorn S. G. von Friesen, samt af fullmägtige i 
riksgäldskontoret herrar ordföranden bland nämnde fullmägtige 
generaldirektören m. in. F. A. Anderson, f. d. bergsbruksidkaren 
doban Johansson och godsegaren m. m. G. F. Östberg.

Vid den granskning af ingifna fullmagter för ledamöter af 
Första Kammaren, som härvid företogs, anmärktes, att i några 
fullmagter förekomme den afvikelse från det i 10 § riksdags­
ordningen föreskrifna formulär, att tiden för valet angifvits med 
uttrycket »denna dag», men då berörda afvikelse icke syntes vara 
af beskaffenhet, att derigenom meningen förändrades eller otyd­
lighet föranleddes, ansågos dessa fullmagter, i likhet med de öf- 
riga, mot hvilka anmärkning ej förekom, böra godkännas. _

För Kronobergs län hade icke någon riksdagsman sig instält.
Protokoll öfver hvad sålunda förekommit skulle meddelas 
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möter, hvilka uppvisat sina fullmagter, skulle, tillika med full- 
magterna, till kammaren öfverlemnas.

In fidem
Joll. 0. JRamstedt.

Förteckning å ledamöter af Riksdagens Första Kammare, 
hvilka den 15 januari 1897 inför chefen för kongl. justitiedeparte­
mentet uppvisat sina fullmagter.
Stockholms stad....... .

Stockholms län......

Östergötlands län___
Jönköpings län...........
Kronobergs län_____
Kalmar län (norra de­

len)........................... '
Malmöhus län..... ....... ■
Göteborgs och Bohus

län........... ...............
Göteborgs stad ...... .
Elfsborgs län..............
Örebro län..__..............
Gefleborgs län........... _j
Yesternorrlands län...
Jemtlands län....... ___.j
Vesterbottens län___

Rektorn Carl von Friesen.
Fullmägtigen i riksgäldskontoret Gustaf 

Fredrik Östberg.
Handlanden Gustaf Adalrik Ekdahl. 
Godsegaren Gustaf Andersson i Kolstad. 
Hofmarskalken Johan Paul Fredrik Otto 

von Strokirch.

vice Häradshöfdingen Knut Henning Ro­
bert Tillberg.

Professoren Hjalmar Ossian Lindgren. 
Godsegaren grefve Carl Johan Trolle-Bonde.

Grosshandlaren Johan Newton Sanne. 
Generaldirektören Pehr Sigfrid Wieselgren. 
Grosshandlaren Pehr Emanuel Lithander. 
f. d. Ryttmästaren Knut Eugen Bohnstedt. 
Bruksegaren Eric Larsson i Frelluga. 
Godsegaren grefve Walther von Hallwyl. 
Häradshöfdingen Axel Herman Öländer. 
Hofmarskalken friherre Anders Robert von 

Kreemer.
Sekreteraren filosofie doktorn Jakob Berlin.

Enligt § 2 i ordningsstadgan för kammaren anstäldes upprop 
af kammarens ledamöter, hvarvid såsom frånvarande antecknades: 

herr Björnstjerna,
» Hammarskjöld,
» Odelberg, Oscar Vilhelm,
» Cusparsson,
» von Hhrenheim, 
r> Abelin,

hans excellens herr ministern för utrikes ärendena grefve 
Douglas,

herr Almqvist,
» Wennerberg,
» Walin, 

friherre von Otter, 
herr Nyström, Thomas,

I
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herr Pehrsson,
» Torner hjelm, 

friherre Wrangel von Brehmer, 
grefve Piper, 
herr Bondesson,

» Sörensson,
» Dickson,
» von Möller,

statsrådet friherre Akerhielm, 
herr Rodhe,

» Wcem,
hans excellens herr friherre von Essen, 
herr Fock,

» Bergström,
» Enger,
» Nisser, Ernst Martin William,
» Söderhjelm, 

herr grefve Sparre, 
herr Fröberg,

» Dahlberg,
» ron Stapelmohr.

Af ofvan åpptagne, såsom frånvarande antecknade ledamöter 
hade herr Hammarskjöld, grefve Piper och herr Dahlberg anmält 
förhinder att i dag tillstädeskomma, hvarjemte upplästes följande 
ingifna läkarebetyg:

Att ledamoten af Riksdagens Första Kammare, löjtnanten 
m. m. herr Wilhebn Odelberg är sjuk med allmänna febersymtom 
och härigenom förhindrad i dag att sig i riksdagen infinna, in­
tygas på heder och samvete.

Stockholm den 18 januari 1897.
, Ji. M. Bruzelius,

med. professor.

Ledamoten af Riksdagens Första Kammare, herr apotekaren 
Gustaf Walin lider af subakut ledgångsreumatism och är i följd 
deraf tills vidare oförmögen att infinna sig vid riksdagen, hvilket 
härmed på heder och samvete intygas.

Oskarshamn den 13 januari 1897.
O. Andersson,
lasarettsläkare.

Att ledamoten af Riksdagens Första Kammare, ryttmästaren 
och riddaren herr G. Tornerhjelm på grund af knäskada är för­
hindrad att under de närmaste dagarne inställa sig i riksdagen, 
varder härmed intygadt.

Helsingborg den 16 januari 1897.
J. Hafström, 
l:ste stadsläkare.
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Att deltaga i den deputation, som enligt § 33 riksdagsord­
ningen borde afgå till Hans Maj:t Konungen för att begära ut­
nämnandet af talman och vice talman, hade af herr ordföranden 
utsetts följande tolf personer:

herr von Strohirch, såsom ordförande,
* von Friesen,
» Östberg, 

friherre Rappe, 
herr Tillberg,

» Lindgren,

frefve Trolle-Bonde, 
err Lithander,
» Larsson, 

grefve von Hallwyl, 
friherre von Krcemer, 
herr Berlin.

Sedan den utsedda deputationen härefter afgått till kongl. 
slottet och efter en stunds förlopp återkommit, tillkännagaf de- 
putationens ordförande, att Hans Maj:t Konungen behagat till 
talman i Första Kammaren utnämna kammarherren, riddaren och 
kommendören af Kongl. Maj:ts orden m. m. herr grefve Nils Gu­
staf Alexander Sparre och till vice talman f. d. kaptenen, kom­
mendören af kongl. nordstjerneorden, första klassön, och af kongl. 
vasaorden, första klassen, godsegaren Carl Edvard Casparsson, 
hvilka båda nu åtföljde deputationen till kammaren.

Herr talmannen, som nu intog talmansplatsen, yttrade föl­
jande helsningsord till kammaren:

Mine herrar!

Innan jag vid förliden riksdag intog talmansstolen, uttalade 
jag i de ord, hvarmed jag helsade kammaren, att talmannens för­
måga att fullgöra sitt vigtiga värf väsentligen beror på det in­
flytande, han eger i kammaren, och att hans magt ytterst hvilar 
pa kammarens förtroende och välvilja.

Då jag äfven för denna riksdag erhållit det dyrbara upp­
draget att leda kammarens förhandlingar, vill jag, innan jag 
fattar talmansklubban, å nyo framhålla hvad jag då uttalade och 
i sammanhang dermed utbedja mig af eder, mine herrar, att jag 
fortfarande må kunna påräkna att stödjas af edra insigter, edert 
förtroende och eder välvilja samt äfven kunna påräkna edert 
öfverseende.
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Så långt mina krafter räcka, skall jag försöka göra mig för­
tjent deraf genom oaflåtliga bemödanden att fylla hvad mitt an­
svarsfulla värf fordrar.

Härefter anmälde herr talmannen, att någon ansökning till 
sekreterarebefattningen hos kammaren icke inkommit, och hem- 
stälde, huruvida kammaren behagade genast företaga val af sekre­
terare.

Sedan denna hemställan besvarats med ja, företogs valet; 
och befans, efter valförrättningens slut, hafva blifvit till sekre­
terare hos kammaren utsedd kanslirådet A. von Krusenstjerna 
med samtliga afgifna, eller 104 röster.

Herr von Ehrenheim anmälde, att han infunnit sig vid Riks­
dagen.

Herr talmannen yttrade, att han efter samråd med.Andra 
Kammarens talman finge föreslå, att Första Kammaren ville be­
sluta dels att onsdagen den 20 i denna månad företaga följande 
val, nemligen: ’ af fyra ledamöter för att, jemte talmannen, till­
sätta kammarens kansli och vaktbetjening, af tre ledamöter för 
att deltaga i talmansöfverläggningarna och af två ledamöter att 
hafva inseende öfver Riksdagens kansli, dels ock att lördagen 
den 23 innevarande månad anställa val af ledamöter och supple­
anter i de ständiga utskotten.

Detta förslag antogs.

Herr talmannen yttrade vidare, att han, enär kammarens 
sammanträden i allmänhet icke började tidigare än kl. 11 f. m., 
ansåge sig böra erinra derom, att det till nästkommande lördag 
utsatta sammanträdet, i likhet med hvad förut varit brukligt, då 
val af ledamöter och suppleanter i de ständiga utskotten för­
rättats, komme att börja kl. 10 f. m.

Kanslirådet von Krusenstjerna fick härefter företräde, under­
rättades att han af kammaren blifvit vald till sekreterare och 
öfvertog protokollsföringen.

In fidem 
Aug. Alströmer.
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Herr Reuterswärd erhöll på begäran ordet och yttrade: Jag 
tager mig friheten föreslå, att Första Kammaren ville besluta, 
i likhet med hvad som egt rum under föregående riksdagar, att 
till suppleanter i de ständiga utskotten måtte utses: i konstitu­
tionsutskottet 8, i statsutskottet 9, i bevillningsutskottet 8, i banko­
utskottet 6 och i lagutskottet 8 ledamöter från denna kammare; 
och anhåller jag om proposition på denna min framställning.

Detta förslag antogs.

Herr talmannen yttrade: Jag får tillkännagifva, att till 
kammarens förfogande öfverlemnats, bland annat, 100 inträdes­
biljetter till rikssalen vid riksdagens öppnande; och hemställer 
jag, att fördelning af dessa biljetter må ske i enlighet med hvad 
som bestämdes den 16 januari 1892.

Till denna hemställan lemnade kammaren sitt bifall; hvar­
efter kammaren på framställning af herr talmannen beslöt, att 
fördelningen af ifrågavarande biljetter skulle ske efter slutet af 
kammarens sammanträde denna dag.

Tillkännagafs, att Kongl. Maj:t genom offentliga anslag i 
nåder bjudit och kallat Riksdagens ledamöter att tisdagen den 19 i 
denna månad kl. 11 f. m. infinna sig i S:t Nicolai eller storkyrkan 
samt efter förrättad gudstjenst begifva sig till rikssalen för att 
der inhemta hvad Kongl. Maj:t hade att meddela Riksdagen.

Kammaren åtskildes kl. l,io e. m.

In fidem
A. v. Krusenstjerna.
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Tisdagen den 19 januari.

Kammaren sammanträdde kl. 10,30 f. m.

Herrar Pehrsson, Fröberg och Dahlberg anmälde, att de instält 
sig vid riksdagen.

Herr talmannen och kammarens ledamöter afgingo kl. 10,5 o 
f. m. till storkyrkan, der riksdagspredikan hölls åt kyrkoherden i 
Adolf Fredriks församling E. I). Heuman. Efter gudsti enstens 
slut begaf kammaren sig till rikssalen, der äfven Andra Kamma­
ren infann sig.

Hans Maj:t Konungen öppnade riksdagen med det i proto- 
kollsbihanget införda tal, hvarefter hans excellens herr stats­
ministern Boström uppläste Kong! Maj:ts berättelse om hvad i 
rikets styrelse sedan sista riksdags sammanträde sig tilldragit.

Herr talmannen framträdde derpå och yttrade:

Allernådigste Konung, Eders Majestät!

Då mot slutet af förliden riksdag det spordes, att Eders Maj:t 
insjuknat under den resa Eders Maj:t behagat företaga till främ­
mande länder, framkallade denna underrättelse en liflig oro, och 
med det största intresse följdes hvarje meddelande om gången af 
Eders Maj:ts sjukdom.

Snart nog byttes likväl oron i glädje. Genom den ömmaste 
vård öfvervann Eders Maj:t sjukdomen och återfick hastigt helsa 
och krafter, så att Eders Maj:t nu, som förut under Eders Maj:ts 
snart 25-åriga regering, mäktar uppbära den ej sällan stora tyng­
den af de förenade rikenas kronor. Första Kammaren känner 
sig häraf manad att, då kammaren, trogen på en gång grund­
lagens hud och hjertats kraf, nu till Eders Maj:t frambär sin 
tillgifvenhet och sin vördnad, gifva uttryck åt sin djupa tack­
samhet mot Försynen, som hållit sin skyddande hand öfver Ko­
nungen.

Många vigtiga frågor lär Riksdagen vid detta riksmöte få 
att behandla. Eders Maj:t kan vara förvissad om att Första 
Kammaren skall åt dessa frågor egna den omsorgsfnHa pröfning, 
de förtjena, och dervid låta sig ledas af det varmaste intresse för 
allt, som kan i sann mening främja fosterlandets utveckling och 
betrygga dess sjelfständighet.
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Nedkallande Guds välsignelse öfver Konung och Konungahus, 

anhåller Riksdagens Första Kammare att i Eders Maj:ts nåd och 
ynnest få vara innesluten.

Sedan Andra Kammarens talman derpå i donna kammares 
namn framfört dess undersåtliga vördnad till Hans Maj:t Ko­
nungen, fingo talmännen hvardera mottaga ett exemplar af Kongl. 
Maj:ts nådiga proposition till Riksdagen angående statsverkets 
tillstånd och behof, hvarefter ceremonien å rikssalen afslutades, 
och Första Kammaren enligt beslut, fattadt före aftågandet från 
samlingsrummet, åtskildes vid utgången från rikssalen kl. l,io e. m.

In fidem
A. v. Krusenstjerna.

Onsdagen den 20 januari.

Kammaren sammanträdde kl. 12 på dagen.

Herrar Åtel in, Wcern, Bondesson och Byström, Thomas, samt 
grefve Piper anmälde, att de infunnit sig vid riksdagen.

Upplästes ett insändt läkareintyg af följande lydelse:

Att vice amiralen m. m. herr baron F. W. von Otter på grund 
af tillfällig sjukdom (icterus catarrhalis) tills vidare är förhin­
drad inställa sig i Stockholm, betygas.

Karlskrona den 18 januari 1897.
M. Furst.
Med, doktor.

Företogs val af fyra ledamöter för att jemte talmannen till­
sätta kammarens kansli och vaktbetjening; och befunnos, efter 
valförrättningens slut, dertill hafva blifvit utsedde:
herr Blomberg............................ ...............................  med 88 röster,

» Casparsson......................................................... »88 » ,
> Åkerman..........................   »88 » ,
» Anderson, F. A., ................................................ »87 » .
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Företogs val af tre ledamöter för att deltaga i tahnansöfver- 
läggningarna; och befunnos, efter valförrättningens slut. dertill 
hafva blifvit utsedde:

herr von Ehrenheim............................ ..................... med 87 röster,
» Reuterswärd  ............................................ ....... » 86 » ,
» Wennerberg ................. ......................... ........... »82 » .

Företogs val af två ledamöter att hafva inseende öfver Riks­
dagens kansli; och befunnos, efter valförrättningens slut, dertill 
harva blifvit utsedde:

herr Anderson, F. A_______________ _________  med 87 röster,
» Berg, Gustaf Axel,...... ............... .................... » 87 » .

Föredrogs och bordlädes Kongl. Maj:ts under gårdagen på 
rikssalen öfverlemnade nådiga proposition till Riksdagen angående 
statsverkets tillstånd och behof.

Föredrogs och lades till handlingarna Kongl. Mai:ts nästlidne 
dag på rikssalen upplästa berättelse om hvad i rikets styrelse 
sedan sista riksdags sammanträde sig tilldragit.

Föredrogs och hänvisades till bankoutskottet Riksdagens år 
1896 församlade revisorers berättelse angående riksbanken.

Afgåfvos följande motioner:
n:o 1, af friherre Klinckowström, angående åtskilliga reserva­

tions- och förslagsanslags förändrande till bestämda anslag; samt 
n:o 2, af herr Lithander, angående utredning i fråga om be- 

höfliga ändringar i förordningen angående utvidgad näringsfrihet 
samt i andra näringslifvet berörande lagar.

Dessa motioner blefvo hvar för sig på begäran bordlagda.

Justerades fyra protokollsutdrag för denna dag.
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På framställning af herr talmannen beslöts, att Kongl. Maj:ts 
proposition n:o 1 skulle sättas sist på föredragningslistan till 
nästa sammanträde.

Kammaren åtskildes kl. 12,41 e. m.

In fidem
A. v. Krusenstjerna.

Torsdagen den 21 januari.

Kammaren sammanträdde kl. 2,30 e. m.

Herrar Hammarskjöld och Torncrhjelm anmälde, att de anländt 
till riksdagen.

Herr talmannen yttrade, att han och de ledamöter, som fått i 
uppdrag att jemte honom tillsätta kammarens kansli och vakt- 
betjening, ansett nödigt, att i kansliet nu anstäldes 2 förste notarier, 
11 notarier med skyldighet att vara underkastade den förändring 
i tjenstgöring, som kunde föranledas deraf, att sekreteraren egde 
till sitt biträde vid förandet och uppsättandet af kammarens 
protokoll använda en af notarierna, vidare 1 förste kanslist, 1 
registrator, 6 kanslister, 1 förste vaktmästare och 8 vaktmästare, 
men att herr talmannen och bemälde ledamöter förbehölle sig att, 
derest under riksdagens lopp förstärkning af kanslipersonalen 
skulle visa sig behöflig, derom inkomma med förslag; och hem- 
stälde herr talmannen, huruvida kammaren godkände detta.

Härtill svarades ja.

Derefter tillkännagafs, att i kammarens kansli antagits såsom 
förste notarier: kanslisekreterarne friherre C. J. A. J. Alströmer 
och C. D. R. von Schulzenheim; notarier: kammarherren F. A. G. 
Berencreutz, vice häradshöfdingen J. F. Hammarberg, amanuensen 
i kongl. landtförsvarsdepartementet friherre O. T. Hermelin, proto­
kollssekreteraren C. A. T. Bergendahl, amanuensen i kongl. armé- 
förvaltningen A. Göransson, vice häradshöfdingen C. G. Barthel- 
son, postexpeditören L. Krmpelin, vice häradshöfdingarne H. Rydin
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och A. Hafström, amanuensen i kongl. arméförvaltningen Gr. 
Åman-Nilsson samt kanslisekreteraren O. L. Rooth; förste 
kanslist: vice häradshöfdingen H. W. Hedenstierna; registrator: 
fortifikationskassören H. F. W. Gfeete; kanslister: sekreteraren hos 
ståthållareembetet å Stockholms slott K. Radhe, amanuensen i kongl. 
domänstyrelsen H. J. Modigh, litteratören E. Fahlstedt samt vice 
häradshöfdingarne A. Lindhagen, P. Ivjellin och H. af Trolle; 
förste vaktmästare: E. Eriksson; vaktmästare: F. W. Malmberg, 
E. Pira, G. A. Söderqvist, O. A. Pettersson, C. A. Andersson, 
J. E. Sjöberg, .T. A. bandqvist och C. A. Lindqvist.

Föredrogs friherre Klinckowströms under gårdagen bordlagda 
motion n:o 1, angående åtskilliga reservations- och förslagsanslags 
förändrande till bestämda anslag.

Friherre Klinckowström: Det har kommit till min kunskap, 
att denna min motion, som jag i går väckte, icke skulle kunna 
remitteras i dess nuvarande skick, emedan, hvad andra och tredje 
punkterna beträffar, dessa skulle strida mot grundlagen. 64 § 
regeringsformen innehåller nemligen:

»Så väl rikets ordinarie statsmedel och inkomster som hvad, 
på sätt omförmäldt är, under namn af extraordinarie utlagor eller 
bevillningar till statsverket' af Riksdagen anslås, vare under 
Konungens disposition, att till de af Riksdagen pröfvade behof 
och efter den upprättade staten anordnas.»

Ehuru jag för min del icke finner, att denna § är stridande 
mot punkterna 2 och 3 i min motion, hvilka punkter jag i går 
uppläste för kammaren, så och då jag, efter hvad jag från säk­
raste håll erfarit, är öfvertygad, att, i fall min motion skulle i 
oförändradt skick komma i fråga att remitteras, en sådan remiss 
Lomme att af herr grefven och talmannen vägras, får jag, ehuru 
det djupt bedröfvar mig, emedan det förstör två tredjedelar af 
min motions syfte, likvisst underkasta mig en sådan dom, hellre 
än att se min motion helt och hållet afslagen och bortkastad. 
Och det är derför, som jag vågar af kammaren utbedja mig till- 
låtelse att få stryka punkterna 2 och 3 i denna min i går afgifna 
motion, och får jag be herr grefven och talmannen fråga kamma­
ren, om kammaren dertill lemnar bifall.

På gjord proposition biföll kammaren den af friherre Klinckow­
ström gjorda anhållan, hvarefter motionen, i enlighet dermed än­
drad, hänvisades till utskottet.

Föredrogs och hänvisades till lagutskottet herr Lithanders 
nästlidne dag bordlagda motion n:o 2, angående utredning i fråga
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om behöfliga ändringar i förordningen angående utvidgad närings­
frihet samt i andra näringslifvet berörande lagar.

N:0 j*

Justerades två protokollsutdrag för denna dag.

Kammaren åtskildes kl. 2,41 e. m.
In fidem

A. v. Krusenstjerna.

Fredagen den 22 januari.

Kammaren sammanträdde kl. 2,3o e. m.

Anmäldes och bordlädes Riksdagens kanslideputerades memo­
rial n:o 1, angående antagande af tjensteman i Riksdagens kansli.

Föredrogs och hänvisades till statsutskottet Riksdagens år 
1896 församlade revisorers berättelse om granskningen af riks- 
gäldskontorets tillstånd och förvaltning.

Föredrogs och hänvisades till lagutskottet justitieombuds­
mannens vid innevarande riksdag afgifna embetsberättelse.

Justerades två protokollsutdrag för denna dag.

Kammaren åtskildes kl. 2,3 8 e. m.
In fidem

A. v. Krusenstjerna.
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Lördagen den 23 januari.

Kammaren sammanträdde kl. 10 f. m.

Herr Fock anmälde, att han instält sig vid riksdagen.

Företogs val af tio ledamöter i konstitutionsutskottet; och be- 
funnos, efter valförrättningens slut, dertill hafva blifvit utsedde:
herr Alin.....................................................   med 129 röster,

d Behm...................................................................  » 128 » ,
» Bergius .......................................... » 124 » ,

friherre Wrangel von Brehmer.............................. » 122 » ,
herr Berg, Gustaf Axel, ........................................... » 121 » ,

» Nyström, Carl, .................................................  » 119 » ,
» Blomberg............................................................ » 115 » ,

friherre Akerhielm, Gustaf,..................................... s 113 » ,
herr Unger..............................................    » 104 » ,

s Säve.............................................   » 97 »

Företogs val af tolf ledamöter i statsutskottet; och befunnos, 
efter valförrättningens slut, dertill hafva blifvit utsedde:

friherre von Offer............. ......................................  med 132 röster,
herr Tamm, Hugo,...... .............................................. » 132 » ,

» Billing .............................................................  » 131 » ,
» Fosser.................................. .—....................... » 131 » ,
» Wijk........................................   » 131 » ,
» Bohnstedt.............   » 130 » ,
» Kerfstedt ................................................:........ » 129 » ,
j> Lundeberg......................................................... » 129 » ,
» Torner hjelm...................................................... > 127 » ,

grefve Klingspor, Philip,.......................................... » 124 » ,
herr Fränckel....................................................   » 123 » ,

» Pettersson, Fredrik Emil, ........   » 119 »

Företogs val af tio ledamöter i bevillningsutskottet; och be­
funnos, efter valförrättningens slut, dertill hafva blifvit utsedde:
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herr Stephens..........................................   med 136 röster
» Nisser, Martin Samuel,.................................... » 135 »
» Weinberg...................t................ .................... » 135 »
» Almqvist ............................................................  » 134 »
» Svedelius .............................................................. » 133 »
» Cavalli .......................................... _.............. . » 127 »
j Philipson ..........................................................  » 127 »
» Odelberg, Tbeodor,...............................   » 126 »
» af Bnrén.........................................   » 110 »

friherre Klingspor, Carl,...................,............. ....... » 104 »

Företogs val af åtta ledamöter i bankoutskottet; och befunnos, 
efter valförrättningens slut, dertill hafva blifvit utsedde:
grefve Spens............................................................... med 133 röster,
herr Moberg .......................................   » 131 » ,
grefve Hamilton........................................................... » 130 » ,
herr Rettig................................................................... » 130 » ,

» Sanne.................................................   » 130 » ,
» Stridsberg..........................................    » 128 » ,
> Falk........................ ............... ......................... »127 » ,
» Östergren....................................................   » 114 »

efter valförrättningens slut, dertill hafva blifvit utsedde:
herr Fröberg ......................................     med 115 röster

» Lundström............................................................. » 115 »
» Rudebeck...... ..............................................   » 115 »
» Öländer ............:.............................................. » 115 »
» Hasselrot ...... ........................ ............... ..........  * » 114 »
» Pehrsson............... ... ....................................... » 112 »
» Pettersson, Carl Fredrik,........ .....................  » 101 »
» Andersson, Gustaf,................................................ » 100 »

Företogs val af åtta suppleanter i konstitutionsutskottet; och 
befunnos, efter valförrättningens slut, dertill hafva blifvit utsedde:
herr Almgren, Fredrik,............................ ..............  med 106 röster,

» Rodhe..................... .......................................... » 99 » ,
grefve Posse .......................... ................................... » 91 » ,
err Nisser, Ernst,................................................... » 88 » ,

frefve Lewenhaupt...... ............................................ » 87 » ,
err Hallgren...... ..................................................... » < 85 » ,

» Fehrman............................................................ » 82 » ,
» Benedicks.......... ......................... .................... » 59 »
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Företogs val af nio suppleanter i statsutskottet; ock befunnos, 
efter valförrättningens slut, dertill hafva blifvit utsedde:
friherre Gripenstedt..............................i.................. med 107 röster
herr Lybeck ............................. ...............................  » 101 »

» Tömebladh ...................................... ............... » 88 »
grefve Wachtmeister, Fredrik,...................... ........ » 84 »
herr Gfundberg........................................................ » 83 »

» Nyström, Thomas,....................... ................... » 73 »
» Ehrenborg............................. .......................... » 71 »
» Biörlin............................................................. . » 06 *
» Tnam, Sebastian,...... .................... ................ . » 66 ».

sedan ordningen mellan de båda sistnämnde blifvit genom lottning 
bestämd.

Företogs val af åtta suppleanter i bevillningsutskottet; och 
befunnos, efter valförrättningens slut, dertill hafva blifvit utsedde
herr Schröder........ ........................... ......................... med 7l röäter

» Röhss............. ....................................................... * 71 »
» Tamm, Per Gustaf,.....................................     » 68 »
» Bergström .................................     » 65 »
» Bruzelius.........................................   » 65 »
» Berg, Gustaf B.,..........................................   » 64 »
» Söderberg ..........................................   » 64 »
» Wester................................................................. »62 »

sedan ordningen mellan dem, som erhållit lika antal röster, blifvit 
genom särskilda lottningar bestämd.

Företogs val af sex suppleanter i bankoutskottet; och befunnos, 
efter valförrättningens slut, dertill hafva blifvit utsedde:
herr Asker ...................

» Almgren, Oscar, .
» Nilsson, Ola, .......
» Ekströmer _____
» Dahlberg...........
» Wallin, Wilhelm,

med 85 röster
» 80 »
» 77 »
» 74 »
» 70 »
» 69 »

«
Företogs val af åtta suppleanter i lagutskottet; och befunnos, 

efter valförrättningens slut, dertill hafva blifvit utsedde:
herr Krok...................

» Sörensson............
» Berlin.................
» Bondesson...........

friherre Trolle.............
herr Andersson, P. J.,

» Fager holm.........
» von Stapelmohr..

med 83 röster
» 76 »
» 75 »
» 73 »
» 70 »
» 66 »

» 64 »
» 60 »
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Herr talmannen yttrade: Af förekommen anledning får jag 
anhålla, att om någon af Riksdagens ledamöter önskar samman­
träda med andra ledamöter af Riksdagen och för sådant ändamål 
använda någon ledig lokal inom riksdagshuset, framställning 
derom måtte, liksom under föregående år egt rum, göras hos veder­
börande talman.

Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades herr Wester från 
den 25 i denna månad till och med den 12 nästkommande februari.

Justerades fem protokollsutdrag för denna dag.

Kammaren åtskildes kl. 3,2 6 e. m.

In fidem
* A. v. Krus enstj erna.

Första Kammarens Prot. 1897. N:o 1. 2


